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ลกัษณะของการเคล่ือนทีแ่บบโพรเจกไทล์

การเคล่ือนทีข่องวตัถุเป็นผลมาจากการกระท าของแรง ซ่ึงจะมลีกัษณะแตกต่างกนัออกไป

ตามทศิของแรงทีม่ากระท า 
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 ลกัษณะของการเคล่ือนทีแ่บบโพรเจกไทล์จะเกดิจากการทีว่ตัถุเคล่ือนทีเ่ข้าไปในบริเวณทีม่ี
แรงกระท า แต่ทศิทางทีเ่คล่ือนทีไ่ปไม่ได้อยู่ในแนวเดยีวกบัทศิทางของแรงจึงท าให้แนวทางของวตัถุ
เบนไปตามแนวของแรงทีม่ากระท า ลกัษณะของแนวทางการเคล่ือนทีข่องโพรเจกไทล์จะแตกต่างกนั
ออกไปตามทิศทางของความเร็วต้น (u) ทีว่ตัถุเคล่ือนออกไป ซ่ึงจะแบ่งออกเป็น 3 ลกัษณะ

ทศิทางของความเร็วต้นอยู่ในแนวระดบั
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ทศิทางของความเร็วต้นท ามุม (0◦< θ < 90◦)

ทศิทางของความเร็วต้นเป็นมุมก้ม
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ความเร็วของวตัถุ

เน่ืองจากแรงทีม่ากระท าต่อวตัถุจะท าให้ทศิทางของการเคล่ือนทีข่องวตัถุเบนไปตาม 

แนวเดมิตลอดเวลา ดงัน้ัน ทศิทางของความเร็วของวตัถุจะมทีศิทางเปลีย่นแปลงไปตลอดเวลา 

โดยทศิทางของความเร็ว ณ จุดใดจะมทีศิทางตามแนวทศิของเส้นสัมผสัของแนวทางของ

การเคล่ือนที ่ณ จุดน้ัน ดงัรูป
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การหาค่าของความเร็ว ณ  จุดใดจุดหน่ึง
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ตัวอย่าง
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ตัวอย่าง
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ตัวอย่าง
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สมการของการเคล่ือนที่

ในการเคล่ือนทีข่องวตัถุแบบโพรเจกไทล์จะเหมือนกบัการเคล่ือนทีใ่นแนวราบ (x) 

และแนวดิง่ (y) พร้อมๆ กนัเราเรียกว่าเป็นการเคล่ือนที่ 2 มติิ โดยใช้เวลาเท่ากนั
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 ในแนวราบวตัถุจะไม่ถูกแรงโน้มถ่วงของโลกกระท า วตัถุอยู่ในสภาพสมดุลจลน์ 

จะเคล่ือนทีใ่นแนวราบด้วยความเร็วคงที ่ระยะทางในแนวราบหาได้จากสูตร

สมการของการเคล่ือนทีใ่นแนวราบ
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ในแนวดิง่วตัถุจะถูกโลกดงึดูดวตัถุให้ตกลงไป ซ่ึงการตกของวตัถุทีเ่คล่ือนที่

แบบโพรเจกไทล์จะเหมือนกบัการตกของวตัถุในแนวดิง่

 การเคล่ือนทีแ่บบโพรเจกไทล์ในแนวดิง่จะเหมือนกบัการตกอย่างอสิระ 

ดงัน้ัน การหาค่าระยะทางในแนวดิง่จะคดิเหมือนกบัการตกอย่างอสิระ จึงหาได้จากสูตร

สมการของการเคล่ือนทีใ่นแนวดิง่
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ตัวอย่าง
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การน าเร่ืองโพรเจกไทล์ไปใช้ในชีวติประจ าวนั
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